



2020年5月8日 星期五

公众视野 民生情怀

## 经济周刊

党报热线：18656110010  
新闻热线：3053832  
网 址：[www.bnnews.net](http://www.bnnews.net)  
总第268期

### 厉行勤俭节约 反对铺张浪费

世界是我们的 粮食是世界的



# 奋力打造百亿级中药产业集群

## ——安徽华润金蟾药业改革创新增活力

世纪八十年代，系国内首创、独家生产。近四十年的临床应用，华蟾素以其确切的疗效和良好的安全性深受广大患者欢迎。

“我们在做好华蟾素系列产品的同时，加大配方颗粒的研发生产，做到快速的吸收、快速的培育、快速的发展，获得了市场认可。”华润金蟾总经理张箭告诉记者。做为华润三九旗下最大的配方颗粒生产基地，公司一直把“做中药配方颗粒质量标准的制定者”为目标。为提高配方颗粒产量，公司通过对品种分析、工艺改进、设备技改等多种举措优化排产，打造柔性生产管理。2019年配方颗粒提取物产量达到1848吨，全年制粒量突破1000吨，较2018年实现了产能翻番，年经营利润首次突破1亿元，保证了配方颗粒市场业务的健康持续发展。

该公司2017年获批安徽省食品药品监督管理局“中药配方颗粒试点研究”单位，完成了向安徽省药品监督管理局申报300个中药配方颗粒质量标准的任务。

“今年，我们将启动配方颗粒三期建设项目。项目完成后年可生产中药配方颗粒提取物干粉1100吨。每年可实现销售收入41858.41万元，预计计算期年均利润总额为4907.4万元。”张箭说。

“在安全与质量面前，没有最好只有更好”



安徽华润金蟾药业科研人员正在利用进口仪器进行药材含量测定。

控，实现质量管理体系进一步优化。

“你好，参观前请您先穿上防护服。”行走在华润金蟾的检测、研发等办公区域，在工作人员的引导帮助下，记者按照规定定事前做好了消毒防护工作。近年来，华润金蟾不断加强精益管理工作。推进5S管理，培养员工按章操作，依规办事的意识。通过车间标准化管理，使职责清晰明确，流程完整高效，逐步实现规范化、标准化、可视化管理。

目前，金蟾公司已完成上线ERP、中药溯源系统、MES、LIMS等智能制造管理系统，在建成数字化车间的基础上，将通过新技术赋能，做到生产过程、质量检验、生产成本可视可控，从而形成新的核心竞争力。

该公司先后建立了5个国家级、省级研究中心，承担了10余个国家级、省部级重大科研项目，荣获了10余项国家和省级荣誉称号，20余项产品获得科技奖项，申请发明专利50件，获得授权发明专利21件。

围绕华蟾素的原料基地建设、物质基础、标准提升、作用机理、药效药理及临床研究等全产业链研究，先后获得了国家科技部、国家工信部、国家发改委、国家中医药管理局等十余个国家级、省部级重大科研项目资助，累计获得政府资金4000余万元。

“在华润金蟾，一切皆有可能。”

悠悠万事，民生为先。对于一家发展中的企业来说，“民生”就是职工的获得感、幸福感。

这一点，已在华润金蟾工

作了8年的公司团支部副书记王婷深有感触。“我是2012年来到公司上班，那时候单位安排我做接待解说工作。”拿到解说词的王婷有些吃惊，因为上面写到“预计到2019年公司销售收入达20亿元”。

“我当时觉得有些虚无缥缈，那时候销售收入才3亿左右，怎么可能达到20亿啊。”王婷坦言道。

时间是最好的计准仪。经过历年发展，王婷当年认为的“虚无缥缈”现都已变为现实。“我现在华润金蟾感觉特别有归属感，因为在里一切皆有可能，未来的百亿目标也必将指日可待。”王婷笑着说。

近年来，华润金蟾坚持以人为本的管理理念，努力承担社会责任，树立企业良好形象。华润金蟾在不断扩大生产规模，提高经济效益的同时，重视改善生产环境和员工福利待遇，提升员工幸福感，在2018—2019不到两年的时间，员工薪酬累计增加了15%。

同时，坚持担负社会责任，节能减排、绿色发展，先后获得“超卓环保安全健康奖”、国家级绿色工厂荣誉称号。

面对疫情，该公司按照华润三九国药事业部要求安排了11个防疫相关品种的生产，公司研发团队配合销售部门与安徽医科大学第一附属医院联合开发院内制剂“益气清瘟颗粒”，迅速投入生产并捐赠一万余副。

截至3月30日，公司共生产了42个防疫品种的提取物，出粉105.8吨；完成防疫订单合计50个品种，247批次，总量31万瓶、1345万袋。圆满完成了国药事业部下达的生产任务。

此外，公司还根据疫情防控的需要，加紧完成一条一次

性口罩生产线，截至目前，已生产口罩40万个。

“在淮北这片热土，我们大有作为。”

“淮北市委市政府对我们企业的支持和服务是一流的，经常组织相关部门、专家上门解决问题，这对我们的发展至关重要。”张箭告诉记者，在企业发展过程中，遇到了仓储方面的问题，淮北高新区主要负责同志亲自协调解决，破解了企业的发展难题。在推进智能制造过程中，淮北协调相关电信运营商，开设专门5G基站，促进企业以配方颗粒项目三期为依托，打造国内首个医药工业互联网平台。

“今年年初，淮北市委市政府领导先后赴深圳华润三九总部考察交流，共定发展方向、共商发展策略。”张箭告诉记者，他们能够真切的感受淮北上下对美好未来的畅想和追求，有这种精神在，一切都将实现，取得成将更加辉煌。

“未来，我们将按照淮北市‘四基一高一大’发展思路，对准生物基产业定位，坚持‘1核、2轴、3新、4化’的企业发展愿景，推动深化组织变革，推行精益管理，加强质量体系建设及加快智能制造步伐，进一步完善基础管理工作体系，保证战略目标落地。”张箭表示，华润金蟾继续秉承关爱大众健康，履行社会责任价值理念，做良心药、放心药。持续推进中药现代化、产业化、国际化进程，在平台建设、新药研发、智能制造、绿色精益等核心竞争力提升方面，担当新使命、谋求新突破、力求新作为。全体金蟾人将以饱满的热情，不负韶华，再创辉煌。



安徽华润金蟾药业实验室。

(以下简称华润金蟾)，见到的是处处生机勃发的场景。厂区绿树掩映、道路干净，一辆辆运输车辆来往穿梭、井然有序。

华润金蟾原隶属安徽淮北矿业集团，2009年6月华润三九受让淮北矿业集团全部股权成为公司控股股东，公司正式进入华润序列，并承接华润三九中药抗肿瘤药华蟾素和中药配方颗粒两大核心业务，目前系华润三九最大生产基地。

公司拥有8条现代化生产线，具备药材前处理、药材提取，以及颗粒剂、片剂、注射剂、胶囊剂、口服液、口服饮片等7种剂型的生产能力。其中，华蟾素系列产品研制于上

午，主要从事玻璃深加工、不锈钢加工等。预计2020年9月份建成投产，年税收600万，可提供不低于200个就业岗位。鸿鼎不锈钢加工项目由淮北鸿鼎钢化玻璃有限公司投资建设，是经开区闲置资源二次盘活项目。该项目租赁厂房6600平方米，固定资产投入5000万元以上，主要从事不锈钢加工、玻璃装饰工程等。预计2020年6月份建成投产，年缴纳税收不

低于150万元，可带动就业50余人。

今年以来，杜集经开区聚焦高端装备制造业等战略性新兴产业，实施以建链、补链、延链、强链为核心的全产业链招商，加快推动主导产业转型升级、集聚发展。先后赴合肥、郑州、嘉兴、宿迁等地进行招商，累计外出招商14天，成功签约项目5个，协议资金13.6亿元，重点在谈项目12个，计划利用外资23.71亿元。狠抓“僵尸企业”盘活工作，把招商引资与“僵尸企业”盘活结合起来，针对“僵尸企业”实际情况开展精准招商，实行一企一策，释放沉睡资源，以存量优化带动质量提升。抓好徐州驻点招商，优化机构，落实人员、车辆、办公场所等要素，切实提高精准招商水平，积极承接徐州产业转移。完善招商引资体制机制建设，健全班子成员挂点帮联制

度，有效解决招商引资过程中遇到的各种困难和问题。大力营造亲商安商富商的发展环境，及时解决项目建设、企业发展过程中遇到的各种困难和问题，打通惠企政策落实的“最后一公里”，帮助企业破解发展制约要素。加快实施“多规合一”，更大程度方便企业办事创业，不断创优“四最”营商环境，为跑出招商引资新速度厚植工作基础。

## 杜集经开区跑出招商引资新速度

### 一周签约2个工业项目

亩，主要从事玻璃深加工、不锈钢加工等。预计2020年9月份建成投产，年税收600万，可提供不低于200个就业岗位。鸿鼎不锈钢加工项目由淮北鸿鼎钢化玻璃有限公司投资建设，是经开区闲置资源二次盘活项目。该项目租赁厂房6600平方米，固定资产投入5000万元以上，主要从事不锈钢加工、玻璃装饰工程等。预计2020年6月份建成投产，年缴纳税收不

### 以争创国家高新区为契机 以新发展理念为引领 淮北高新区 加快三大主导产业发展

■记者 邹晨光

近年来，淮北高新区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚定实施中国硅谷·绿金淮北发展战略，以争创国家高新区为契机，以新发展理念为引领，加快三大主导产业的发展，助推园区高质量发展。

工业制造，材料先行，新材料是高新技术产业发展的支撑和先导。在发展新材料产业上，淮北具备独特的资源、能源和交通区位等优势。经过各方积极努力，“政产学研用金”协同创新发展，陶铝新材料在淮已经从科技成果转化的“孵化期”进入产业化发展的“加速期”。近年来，淮北高新区坚持问题导向，妥善处理用电、土地等难题，为产业发展营造良好外部环境。坚持规划引领，明确产业发展方向，主动争取上级政策支持，扩大产能，加速推动陶铝新材料产业化发展迈上新台阶，齐心协力将陶铝产业这一首位产业打造成淮北的“金字招牌”。

“下一步，我们将牢牢聚焦陶铝新材料产业发展，切实加强创新引领，努力突破技术瓶颈，不断打造创新产品，积极推动成果转化，加速推动陶铝新材料产业化发展取得更大成效。”淮北高新区有关负责人告诉记者。

为大力打造生物基产业发展，淮北高新区依托以华润金蟾药业为龙头的一批生物科技项目，以“大生物、大健康”为导向，不断延伸产业链条，构建集生物医药、健康养生等为一体的的大健康产业集群。安徽华润金蟾药业股份有限公司，是华润三九集团全国四大核心生产基地之一，承载着华润三九中

药抗肿瘤药和中药配方颗粒两大核心产品的生产任务，年加工工业饮片2500吨，提取中药材6500吨，生产颗粒剂8.5亿袋、片剂6800万片、注射剂3900万支、口服液1100万瓶。

“我们的目标是打造百亿金蟾，下一步将继续加强技术研发，不断扩大生产产能，做大生物医药产业。相信在政府的支持和华润三九的帮助下，力争将华润金蟾打造成一个百亿产值的大型中药生产企业。”安徽华润金蟾药业股份有限公司副总经理李涛表示。

安徽品优电池有限公司是一家研发生产销售新能源锂离子电池的企业，公司投资45615.38万元，主要生产动力型和容量型两大系列11种类型的锂离子电池，产品广泛应用于电动车电池、电子数码、笔记本电脑、无人机、手机等多个应用领域。“下一步我们将继续做大做强企业，预计今年产值将超过去年，达到1.8亿。”安徽品优电池有限公司总经理李洪武说。

前不久，淮北高新区还通过“云签约”与明美新能源、伊丰新能源等项目签约，同时理工新能源、合派电动车等项目在建，加上已经运营的项目，加快了以锂电池为核心的新能源产业的发展。

市高新区通过明晰重点产业定位、围绕主导产业招商、加快重点项目建设、注重扶持龙头企业，目前产业发展呈现出由分散向集中转变、产业发展层次不断提升的良好态势，陶铝新材料及装备制造、生物医药及大健康、新能源及电子信息三大主导产业初具规模，为园区高质量发展奠定了基石。

## 一季度全市服务业 实现增加值逾131亿元

■记者 吴永生 通讯员 张迟秋

比重为56.7%，较上年同期提高1.7个百分点，超过第二产业15.9个百分点。其中，其他服务业、房地产业和金融业贡献突出，分别上拉服务业增加值2.3个、0.7个、0.3个百分点。

全市服务业增加值占GDP

## 我市两矿山地质环境治理修复 项目通过省级验收

■首席记者 王守明

近日，省自然资源厅对淮北国家矿山公园相城煤矿矿山地质环境治理(地质遗迹保护)项目及淮北资源枯竭型城市矿山地质环境治理(地质遗迹保护)项目从2006年3月起至2017年10月止，淮北资源枯竭型城市矿山地质环境治理重点项目经现场踏勘、审查，给予批复。

两个治理修复项目符合《安徽省矿山地质环境治理恢复工程验收标准(试行)》及《安

徽省自然资源厅 安徽省财政厅关于进一步规范财政补助矿山地质环境治理项目验收工作的通知》，经商省财政厅，同意通过验收。淮北国家矿山公园相城煤矿矿山地质环境治理(地质遗迹保护)项目及淮北资源枯竭型城市矿山地质环境治理(地质遗迹保护)项目从2006年3月起至2017年10月止，淮北资源枯竭型城市矿山地质环境治理重点项目自2011年7月至2017年12月止，两个项目共使用中央财政资金32280.27万元。

## 雷鸣科化项目 通过省专家组验收

■记者 吴永生 通讯员 刘栋

通过查阅资料和查验生产现场，专家组进行了详细评议，认为该生产线建设项目立项、设计、建设手续齐全，总平面布置、生产工艺、建筑结构符合国家有关标准要求，安全连锁系统符合行业相关规定，完全满足试生产安全条件情况的汇报，到生产现场查阅了安全技术规程、试生产大纲、生产应急预案等相关材料，对生产线自动控制系统、全条件审查验收。

专家组认真听取了雷鸣科化关于生产线建设项目安全条件情况的汇报，到生产现场查阅了安全技术规程、试生产大纲、生产应急预案等相关材料，对生产线自动控制系统、全条件审查验收。

■责任编辑 丁京 视觉编辑 鲁广如 校对 王娟